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Bevezetés 

A munkaerőpiac folyamatos átalakulása, az informatika térnyerése miatt nemcsak a munkahelyek, de munkakörök 
tűnnek el, miközben korábban sosemvolt szakmák jönnek létre. A munka világában való sikeres jelenlét nagyfokú 
alkalmazkodást és rugalmasságot követel, az ehhez szükséges kompetenciák megszerzését azonban az alkalmazotti lét 
tartósan csak a munkavállalók szűk köre számára biztosítja.  

A vállalkozási tevékenység a munkaviszony keretei között végzett munkavégzés alternatívája, mely lehetőséget kínál 
arra, hogy a vállalkozó maga határozza meg, mit szeretne elérni, maga alakítsa ki munkavégzése kereteit, és munkája 
gyümölcsét is maga élvezheti.  

A tanulás és fejlődés, célok kitűzése és elérése, a mások számára való hasznosság érzése, képességeink 
kibontakoztatása, a teljes élet megvalósítása a nők és férfiak többsége számára az élet alapvető értéke, ennek 
lehetősége azonban nem egyenlő mértékben biztosított a nők és férfiak számára - amint ezt a társadalom és gazdaság 
valamennyi színterén jelen lévő nemek közti egyenlőtlenségek is mutatják.  

A női nemi szerepek bővülése nem hozta magával a férfi szerepek átalakulását: az otthoni szerepek megosztása 
továbbra is a férfi kenyérkereső modellre épül, nem igazodik a munkaerő-piaci részvétel valóságához.  

A pénzkereset szükségessége vagy igénye a nők esetében továbbra is másodlagos társadalmi elvárás, sokkal inkább az 
a biológiai szerepnek való megfelelés: az anyaság és a biológiai szerepből levezetett gondoskodás. Az ennek való 
megfelelés a nők energiáinak jelentős részét lekötik. Ezért bár ma már képzettebbek, mint a férfiak (Magyarországon 
az egyetemi és főiskolai hallgatók 64%-a nő), a munka világában való részvételük és gazdasági függetlenségük is 
korlátozott: a férfiaknál kevesebben végeznek fizetett munkát, élethosszig tartóan kevesebb saját jogon szerzett 
bevétellel – bérrel, nyugdíjjal, és kisebb megtakarításokkal, vagyonnal rendelkeznek.  

A nők által termelt jövedelemre nagy szükség van a családokban már csak azért is, mert a nők keresetük nagyobb 
részét fordítják gyermekeik iskoláztatására, családtagjaik egészségének megóvására, életminőségük javítására: a saját 
jövedelemmel rendelkező anyák gyermekeinek esetében alacsonyabb a szegénység kockázata. Több nemzetközi 
kutatás bizonyítja azt is, hogy a nők képességeinek hasznosulására, jövedelemtermelő potenciáljára a szervezetekben 
és a gazdaság egészében is szükség van/lenne.  

Nem véletlen, hogy a nők gazdasági függetlensége az uniós közpolitikák fókuszában áll, s a nemek közti egyenlőség 
elősegítése, a nők politikai és gazdasági döntéshozatalban való nagyobb arányú részvételének támogatása a 
nemzetközi szervezetek, a fejlett és fejlődő országok és a multinacionális vállalatok számára stratégiai kérdés.  

Magyarországon a 2008-as gazdasági válság után is egyre nyilvánvalóbb lett a női foglalkoztatás ösztönzésének 
szükségessége, az intézkedések azonban kizárólag munkaviszonyban való munkavégzés támogatását szolgálták. 
Miközben a gazdasági növekedés, a munkahelyteremtés, sőt a teljes foglalkoztatottság kormányzati prioritás, a nők 
esélyegyenlősége kizárólag a gyermekvállalási kedv ösztönzése, és - ez utóbbiból kiindulva - a család és munka 
összeegyeztethetőségének megkönnyítése szempontjából merül fel.  

Ahogy a nők politikai döntéshozatalban történő részvételének növelése, úgy a nők által vezetett vállalkozások 
gazdasági növekedésre gyakorolt, a foglalkoztatás-bővítés terén kínálkozó lehetőségeket is figyelmen kívül hagyta 
a gazdaság- és társadalompolitika. A női vállalkozások megerősödése ugyanis hatással van a nők foglalkoztatására 
egyfelől azért, mert szívesebben foglalkoztatnak női munkavállalókat, másfelől pedig azért, mert a megfelelő 
színvonalú jövedelemmel rendelkező nőknek módjuk van arra, hogy az általuk végzett fizetetlen munkát más nőkre 
bízzák, akiknek ezáltal – közvetve vagy közvetlenül - ugyancsak munkahelyet teremtenek.  

E rövidlátás mögött azonban tudatosság rejlik, hiszen a konzervatív kormányzat nem titkolt szándéka a nemek közti 
hierarchia fenntartása: a férfi az elsődleges kenyérkereső, a családfő, ugyanakkor a nő is lehet, sőt legyen aktív 
közreműködője a munkaerőpiacnak, hiszen jövedelemére szükség van, de a munkaerőpiaci részvételt egyeztesse össze 
családon belüli hagyományos szerepeivel, ideálisan a minél több gyermek vállalásával, a gondozási tevékenységekkel. 
E törekvés jól kapcsolódik a magyar társadalom értékrendjéhez: az EU-ban a magyar nők végzik a legtöbb házimunkát, 
és ők azok, akik ezzel a leginkább elégedettek az európai nők között. A magyar társadalom jelentős részében mélyen 
meggyökeresedtek a hagyományos szerepek természetes, biológiai meghatározottságán alapuló nézetek. 

A Nóra vállalkozik projekttel fel kívánjuk hívni a figyelmet arra, hogy Magyarországon is egyre több nő kíván vagy 
kénytelen vállalkozni, és segítséget szeretnénk nyújtani tudatosabb és eredményesebb vállalkozóvá válásukhoz.  
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Jelen tanulmány a projekt kutatási tevékenységeit foglalja össze, melynek megvalósításában a JÓL-LÉT Alapítvány 
kezdeményezésére létrejött országos Nóra-hálózathoz kapcsolódó civil szervezetek nyújtottak segítséget: az egri Civil 
Érték Közhasznú Egyesület, a gödöllői GAK Nonprofit Kft., a miskolci Holdam Egyesület, a szombathelyi Human Profess 
Közhasznú Nonprofit Kft., a Pécsimami Egyesület, továbbá az Esztergomi Otthon Segítünk Alapítvány a komáromi 
Élettér Egyesület, a szadai Örömteli Életért Alapítvány és a Zalai Falvakért Egyesület. Arra vállalkoztunk, hogy feltárjuk 
a hazai női vállalkozások tényeit, jellemzőit és sajátosságait, illetve a nők vállalkozóvá válása, vállalkozóként történő 
megerősödése előtt álló a társadalmi, gazdasági, strukturális és szemléleti akadályokat. 

Tanulmányunkban hazai és nemzetközi statisztikák és kutatások, saját 187 nő részvételével zárult kérdőíves 
felmérésünk, 10 városban, közel 80 nő bevonásával zajlott fókuszcsoportos beszélgetések és mintegy 30 női 
vállalkozásfejlesztésben tapasztalatot szerzett szakértővel készített interjúk alapján összefoglaljuk, kik a vállalkozónők, 
miért vállalkoznak, mennyiben kényszer számukra a vállalkozás, mi jellemzi vállalkozásaikat, milyen kihívásokkal 
néznek szembe, mit tekintenek sikernek, mennyire tudatosak vállalkozási tevékenységük és női nemhez tartozásuk 
összefüggései tekintetében. 

Összefoglalónkat női vállalkozások, illetve női vállalkozók támogatásában érintett szakembereknek és döntéshozóknak 
szántuk, egyúttal reméljük, hogy segítségére lesz majd a vállalkozó nőknek is hosszú távú céljaik kitűzésében és 
megoldásaik kidolgozásában. 
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A hagyományos nemi szerep-megosztás, a nemi alapú sztereotípiák hatása a nők és férfiak 

közötti egyenlőtlenségekre a vállalkozások területén 

A nők, ahogy a férfiak is a patriarchális társadalom keret- és normarendszeréhez igazodva alakítják életüket, 
jellemzően a merev nemi szerep-elvárásokhoz alkalmazkodva hozzák meg - eltérő önállósággal - döntéseiket.  

A férfiakétól különböző női életciklus és szerepek miatt egyes életszakaszokban különösen hangsúlyos a nők számára 
a családi kötelezettségeknek való megfelelés (gyermek, beteg vagy idős hozzátartozó gondozása) igénye vagy 
kényszere, ami - teljesen vagy részlegesen - elzárja őket a munka világában való részvétel lehetőségétől. 

A hagyományos női szerepeknek való felvállalása szempontjából a társadalom által felkínált női életstratégiák 
alapvetően három jól elkülöníthető csoportba tartoznak a munka világában való részvétel tekintetében: 

- eltartotti lét: az otthoni feladatok ellátása, tartós munkaerő-piaci távollét  
- kombinációs stratégia: a magánéleti kötelezettségeknek alárendelt, korlátozott munkaerő-piaci részvétel 
- karrier-stratégia: célja a tartós munkaerő-piaci jelenlét, a képességek kiaknázása, a saját jogon szerzett 

jövedelem. 

A kutatás hipotéziseiről 

Amint azt a továbbiakban látni fogjuk, a vállalkozónők körében is jól beazonosíthatók a fenti női életstratégiák.  

A fizetett munkát nem vállaló nők egy része a férj/élettárs vállalkozásának fejlődéséhez járul hozzá aktívan, személyes 
fejlődését, megélhetését a családfő kenyérkereső tevékenységének rendeli alá. Környezete, de gyakran ő maga is 
férje/partnere segítőjének tekinti magát, esetleg akkor is, ha akár formálisan van saját tulajdonrésze férje cégében, 
melynek alapján saját jogú jövedelemre is szert tehetne. A kapcsolat esetleges megszakadása azonban – a válás során 
érvényesíthető jogok ellenére - jelentősen veszélyezteti az anyagi biztonságot, hiszen a vállalkozás alapvetően a férfi 
tevékenységéhez köthető.  

A kombinációs stratégiában gondolkozók ugyancsak választhatják a férjjel/partnerrel közös társas vállalkozást, ők 
azonban kevésbé törekszenek arra, hogy háttérben maradjanak, személyes közreműködésüket társukkal és a 
külvilággal is elismertetik. A kombinációs stratégia egy másik formája lehet a vállalkozás, mint kiegészítő tevékenység.  

A női vállalkozások jelentős része egyszemélyes vállalkozás, ami jelenthetné azt, hogy a személyes célok között 
szerepel a vállalkozás növekedése, a felfelé ívelő karrier is. Ugyanakkor az ezeket a vállalkozásokat vezető nők 
többségére ugyancsak a kombinációs életstratégia jellemző, mivel napi működésük egyik meghatározó szempontja és 
növekedésük egyik fő akadálya a család és munka összeegyeztethetőségére törekvés, éppúgy, mint a nők munkahelyi 
előmenetele esetében. 

A karrier-stratégiát kitűző vállalkozó nők - noha minden bizonnyal nem kevésbé fontos számukra sem a magánélet, sőt 
akár törekszenek is a munka és magánélet egyensúlyának megőrzésére - nem korlátozzák vállalkozásuk fejlődését: ha 
szükséges több munkaórát dolgoznak, alkalmazottat vesznek fel, esetleg távollétet, utazást is vállalnak stb. 

Noha a vállalkozás az alkalmazotti lét alternatívája, a vállalkozási szféra alapvetően férfiak által dominált mind a mai 
napig, a vállalkozói szerep-modell a társadalom többségének képzetében mind a mai napig hímnemű.  

A nők és férfiak eltérő tulajdonságait, képességeit, feladatait hangsúlyozó és támogató oktatás és a hagyományos nemi 
szerepekre felkészítő nevelés a vállalkozás indításához szükséges tulajdonságokat – a kockázat-vállalásra való 
hajlandóságot, az önállóságot, az önbizalmat - a lányokban nem, vagy a fiúknál kevésbé erősíti. A nők a szocializáció 
és a média által megerősített sztereotip nézetek szerint – úgymond - „érzelmi lények”, mintegy megelőlegezve, hogy 
a vállalkozás nem nőknek való terület, hiszen a nők:  

- nem elég kemények az üzlethez,  
- képtelenek a racionális döntések meghozatalára,   
- befolyásolhatók, ezért nem alkalmasak vezető szerepre, emberek irányítására.  
- fontosabb számukra a párkapcsolat, a magánélet, ezért nem elég megbízhatók stb. 

A hagyományos nemi szerepek mentén a nők interiorizálják a nemi alapú sztereotípiákat, pályaválasztásukat, karrier-
elképzeléseiket, jövedelmi elvárásaikat, pénzügyi függetlenség iránti igényeiket a férfiakhoz képest alacsonyabb 
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szinten, a családi életnek alárendelve határozzák meg. Önértékelésüket nagyban befolyásolják a női szerepekhez 
kötődő társadalmi elvárások, a fizikai külső, a párkapcsolat léte, a gyermekszülés ténye, az ügyes háztartásvezetés, a 
gondoskodás feladatkörének való megfelelés.   

Ez azzal a következménnyel jár, hogy a munka világában jelen lévő egyenlőtlenségek között a legnagyobb mértékű 
egyenlőtlenségek éppen a vállalkozások világában figyelhetők meg: 

 A nők kisebb arányban vállalkoznak. 
 A nők vállalkozási tevékenysége gyakran kiegészítő jellegű tevékenység. 
 A női vállalkozások többnyire nőies tevékenységekben jelennek meg (horizontális szegregáció). 
 A nők vállalkozásai többnyire egyszemélyes vállalkozások (vertikális szegregáció).  
 A női vállalkozók hiányoznak a vállalkozások fejlesztését szolgáló döntéshozatalból, vállalkozói 

érdekképviseletből,  
 A nők vállalkozásból származó jövedelme alacsonyabb, mint a férfiak által tulajdonolt vállalkozások jövedelme. 

A női vállalkozások tőkeellátottsága a férfiak által vezetett vállalkozásokhoz képest jóval alacsonyabb, már az 
indulásnál is:  

- az alaptőke korlátozottabban áll rendelkezésükre a férfiakénál alacsonyabb keresetük folytán kisebb 
megtakarításokkal rendelkeznek,  

- a családi megtakarítások vállalkozási célú felhasználásában a férfiakénál kevésbé döntenek önállóan, illetve 
párkapcsolatokon belül a férfiak kevésbé támogatók a nők vállalkozási tevékenységével kapcsolatban, mint 
fordítva, 

- kisebb arányban vonnak be befektetőket,  
- alacsonyabb a kockázatvállalási hajlandóságuk, ezért kevésbé vesznek fel a vállalkozás indításához hitelt. 

A női vállalkozások növekedése is alacsonyabb, mint a férfiak által vezetett vállalkozásoké, hasonló okokból: 

- felhalmozott jövedelmüket sokkal inkább a családi élettel összefüggő célokra szánják,  
- a vállalkozónők kevésbé növekedés-orientáltak, mivel a nők elsődleges célja - hosszabb távon feltétlenül - a 

munka-család egyensúly megteremtése,  
- a női vállalkozók kevésbé törekednek munkatársak bevonására, mivel kevésbé törekszenek a vezetővé válásra, 

a munkáltatói feladatokkal járó többletterhek vállalására. 

A nemi alapú szocializáció következménye, hogy a vállalkozás, mint életforma nem szerepel a lányok karrier-
elképzelései között, a pályakezdő nők jellemzően az alkalmazotti lét felé orientálódnak, ezért a fiatal vállalkozók, a 
start-up vállalkozások tulajdonosai között csekély arányban fordulnak elő nők.  

A szocialista múlt miatt a magánszektor bővülésére csak az elmúlt 25 évben rendszerváltást követően került sor, ezért 
a nők számára a vállalkozás indításához támogató hátteret családi vállalkozói hagyományokkal, múlttal, otthonról 
hozott vállalkozói ismeretekkel és attitűddel csak kevesen rendelkeznek. A vállalkozás hosszú távú fennmaradását, 
eredményességét azonban vélhetően befolyásolja a családban jelenlévő vállalkozói múlt, hiszen az ilyen 
környezetből induló női vállalkozók számára kisebb terhet jelent az előítéletekkel való megküzdés. 

A sztereotípiákkal való megküzdés képessége vállalkozás alapításához szükséges személyes tulajdonságok (önbizalom, 
bátorság, határozottság, önállóság, kitartás, tervezés képessége, jó időbeosztás, rugalmasság, leleményesség, 
hatékonyság stb.), a leginkább már a munkahelyi tapasztalatokkal, sikerekkel rendelkező magasan képzett nőket 
jellemzik, ezért feltételezhető, hogy a vállalkozónők igen jelentős hányada a magas szintű képzettséggel rendelkezik, 
és alkalmazottként is dolgozott már.  

Azt feltételeztük, hogy a nőkkel szembeni diszkrimináció kiterjedtsége miatt a nők vállalkozásindításának egyik 
alapvető oka a kényszer:  

- a munkahely hiánya, mely a regionális egyenlőtlenségek folytán eltérő mértékben jellemző, 
- a gyermekvállalást követő visszatérés nehézségei, 
- vagy a korosztályi diszkrimináció folytán egyre nehezebb elhelyezkedés.  
- A magánélettel, gyermekneveléssel összeegyeztethető, rugalmas munkahelyek hiánya, 
- a kiegészítő jövedelem iránti igény, illetve annak szükségessége 
- a saját jogon szerzett jövedelem iránti igény, illetve annak szükségessége. 
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A kenyérkereső szereppel kapcsolatos társadalmi elvárások miatt alighanem a női vállalkozások indítása esetén a 
profitnál hangsúlyosabb motivációt jelent az önállóság, az önmegvalósítás és a családi élettel való 
összeegyeztethetőség.  

A vállalkozási indításának körülményei befolyásolják a vállalkozási tevékenység megválasztását. A nők vállalkozási 
tevékenysége gyakran kapcsolódik valamilyen a női szerepből, családi élethelyzetből fakadó szükséglet 
felismeréséhez. Emellett gyakori, hogy a korábbi végzettségtől, szakmától, tapasztalatoktól eltérő területen 
indítanak vállalkozást. 

A nők vállalkozási tevékenységből megtermelt jövedelmüket nagy arányban fordítják a család megélhetésére  
egyfelől azért, mert ez számukra prioritás, másfelől azért, mert kevésbé gondolkoznak vállalkozásuk bővítésében, 
fejlesztésében.  

Emiatt egyfelől kevésbé alkalmaznak állandó munkatársakat, és a különféle járulékos feladatok elvégzésére 
jellemzően kevéssé vonnak be külső szolgáltatót. Másfelől igen kevesen vesznek fel hitelt, vonnak be befektetőket. 

A női vállalkozók esetében a család megélhetésére a vállalkozási tevékenységeknek a női/családi szerepekkel való 
összeegyeztethetősége a sikeresség fontos kritériuma.  

Tekintettel arra, hogy a nemi alapú sztereotípiákat a nők maguk is magukévá teszik, kevésbé érzékenyek arra, ha 
nőként közvetlen vagy követett módon hátrányos megkülönböztetésnek vannak kitéve. Ezzel összefüggésben 
azonban alacsony szintű a jogtudatosság, a diszkrimináció különféle formáit nehezen ismerik fel. A férfiak által 
dominált üzleti környezetben a női vállalkozókkal szembeni lekicsinylő magatartással, zaklatással feltételezhetően 
többen találkoznának, ha vállalkozási tevékenységük során munkatársaik zöme és ügyfélkörük nem jellemzően 
nőkből állna. 
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A kérdőíves felmérés résztvevői  

A kérdőívet kitöltő 187 nő közül 12 jelezte, hogy vállalkozási tevékenységet vállalkozáson kívül végez, vélhetően ők 
azok, akiknek nem a vállalkozási tevékenység jelenti az elsődleges megélhetési forrását, ugyanakkor ők is rendelkeznek 
a kutatás szempontjából releváns vállalkozó nőként szerzett tapasztalatokkal, már csak azért is, mert a felmérésben 
való részvétellel is jelezték, hogy nyitottak a vállalkozási tevékenység iránt.  A kitöltők 5,3%-a (8 fő) jelenleg ugyan nem 
vállalkozó, de korábban volt vállalkozása, s mint ilyen, az ő tapasztalataik is figyelemre méltóak a női vállalkozások 
elemzése szempontjából. 

Életkor szerint 

A vállalkozásban érintett kitöltők között elenyésző, mindössze 3,3% a fiatal korosztály, a 20-29 évesek részaránya. A 
legnagyobb létszámú korcsoporthoz a 30-39 év közöttiek tartoztak, arányuk 42,1%, ők azok, akik vélhetően a 
gyermekvállalást követő pályaújrakezdés nehézségei miatt indították vállalkozásukat. Ugyanakkor a munkaerőpiacon 
már életkoruk miatt is elhelyezkedési nehézségekkel küzdő korcsoport, a 40 éven felüliek részaránya a mintán belül 
meghaladja az 55 %-ot: közülük a legtöbben 40-49 évesek (35,5%), de a 60 év felettiek részaránya is meghaladja a 
legfiatalabbakét.  

A felmérésben résztvevő vállalkozó nők csaknem 80%-a 30-49 év közötti. 

 

Lakóhely szerint  

A kitöltők megoszlása, főváros-vidék összehasonlításban tükrözi a hazai lakosság területi eloszlását, illetve a kérdőív 
terjesztésének módszerét1.  

A kérdőívet kitöltő vállalkozó nők közel 80%-a városban él: 

a fővárosban élők aránya 16,6%, 34,8% él megyeszékhelyeken, egyéb városokban pedig 27,8%. Tanyán élők aránya 
elenyésző (0,1%), 11,8 % él községekben, 7,8% pedig a főváros vonzáskörzetében.  

A főváros kínálja az alkalmazottként elhelyezkedni kívánók számára a legtöbb álláslehetőséget, ugyanakkor az 
agglomerációban – hasonlóan az ország más kisebb településeihez - kevésbé diverzifikált az álláspiac. A földrajzi 
távolság szempontjából elérhető munkahelyek szűkössége különösen a gondozási kötelezettségekkel rendelkező nők 
elhelyezkedési esélyeit csökkenti. Ezért ezeken a településeken a kisgyermekesek és a 40 év felettiek számára szinte 
kizárólag a vállalkozási tevékenység indítása jelenti az egyetlen jövedelemszerzési lehetőséget. 

 

                                                             
1 a Nóra vállalkozik projekt keretében a kutatás lebonyolításában együttműködő civil szervezetek nyújtottak segítséget a kérdőív 
terjesztéséhez. Azok a szervezetek alapján beazonosítható kitöltők, akik megjelölték a forrást, ahonnan a kérdőívet megkapták, 
döntően Budapesten és agglomerációjában, azaz a MaVan és a JÓL-LÉT tevékenységének vonzáskörzetében, továbbá a Nóra-
hálózathoz kapcsolódó szervezetek székhelyén élhetnek. (A kérdőívben a település megnevezését nem kértük.) 
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Az egyes életkori csoportok lakóhely szerinti megoszlása eltér, a leginkább a két legnagyobb létszámú korcsoport (a 
30-39 és 40-49 évesek) esetében kiegyenlített. Figyelemreméltó, hogy az egyre idősebb korosztályhoz tartozók 
nagyobb arányban élnek kisebb településeken, illetve annál kisebb a fővárosban élők részaránya.  

A 20-29 évesek 60%-a él Budapesten, ugyanakkor a falusi környezet munkavállalási lehetőségeinek szűkösségéről 
árulkodik, hogy ebben a korcsoportban a második leggyakoribb településtípus a község. A 30-39 évesek és a 40-49 
évesek esetében felülértékelődik Budapest agglomerációja – a főváros környékén élő vállalkozónők 50%-a az előbbi, 
további 25%-a ehhez a két korcsoporthoz tartozik. Ez jelzi, hogy a gyermeket nevelők esetében a vállalkozás 
indításának lehetséges okai között jelentős szerephez jut a Budapestre történő napi bejárás nehézsége, időigénye.  

A községekben hasonló a helyzet, a gyermekesek munkalehetőségei igen szűkösek: a községekben élő vállalkozó nők 
41%-a 30-39 év közötti, míg közel 30%-uk 40-49 éves. E két korcsoport részaránya a megyeszékhelyeken és városokban 
már fordított sorrendben jelentkezik, ennek oka, hogy ugyan az ezeken a településeken viszonylag nagyszámú 
munkaadó működik, ugyanakkor általánosan jellemző korosztályi diszkrimináció.  

Budapest ugyanakkor a vállalkozó nők közösségeihez való csatlakozás és képzések elérhetősége szempontjából, 
továbbá piacainak potenciálja folytán is sok lehetőséget kínál a kezdő vállalkozónő nők számára is, így a 30-39 éves – 
vélhetően kisgyermekes - korosztály részaránya a legnagyobb a fővárosi vállalkozónők között, csaknem 60%. A 40-49 
évesek alkotják a második legnagyobb (közel 28%-os), míg a fiatalok a harmadik legnagyobb arányút.  

A budapesti vállalkozó nők 96,5%-a 50 év alatti, a 60 éve felettiek 100%-a pedig vidéki városokban vagy 
megyeszékhelyeken él.  
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Végzettség szerint 

A vállalkozói szféra mind a mai napig férfiak által dominált terület. A tipikus vállalkozó a sztereotip vélekedések alapján 
rámenős, határozott, racionális, kockázatvállaló, azaz férfiasnak mondott tulajdonságokat kötünk a vállalkozói léthez. 
Mindazokat a hátrányokat, melyeket a nők a férfiasnak tekintett társadalmi elvárásokra történő szocializáció 
hiányosságai, az önbizalom, a magabiztosság, a rátermettség érzete tekintetében magukénak tudhatnak, az 
oktatásban való eredményes részvétel, és sikeres munkahelyi pályafutás tudja kiegyenlíteni. Így nem véletlen, hogy a 
vállalkozó nők jóval képzettebbek a lakosság átlagánál: a felmérésben részvevők közel 85%-a rendelkezik felsőfokú 
végzettséggel, a legalább érettségivel rendelkezők aránya pedig 93%.2 

 

A megszerzett végzettség a vállalkozási tevékenységben azonban csak korlátozottan hasznosul: a válaszadóknak 
csupán 36,8%-a állította, hogy vállalkozása szakmai alapját a tanulmányai által szerzett végzettség biztosítja, 
ugyanakkor 31,8%-ának vállalkozásához hasznosak, ámde nem szükségesek  a korábban tanultak, s ugyanekkora 
azoknak az aránya, akik esetében az oktatásban megszerzett ismeretekre semmi szükség a vállalkozásban.  

A középfokú végzettséggel rendelkezők kevésbé tudják a vállalkozásukban kamatoztatni, 48%-uk esetében a 
tevékenység nem kapcsolódik végzettségükhöz. A felsőfokú végzettségűek esetében sem éri el a 40%-ot azoknak az 
aránya, akik számára a vállalkozási tevékenység szakmai alapját jelenti a megszerzett végzettség. A többség esetében 
a korábban megszerzett végzettség kevésbé, vagy egyáltalán nem hasznosul a vállalkozási tevékenység során. 

 

                                                             
2 Az online kérdőíves felmérés – önmagában - torzít, hiszen az aktív internethasználók képzettebbek az átlagosnál, és egy űrlap 
kitöltését is nagyobb eséllyel vállalja fel a magasabb képzettségűek köre. 
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A közép- és felsőfokú végzettséggel rendelkezők egyes életkori csoportok közötti megoszlását vizsgáljuk, még inkább 
szembetűnő a gyermekvállalás, illetve életkora miatt hátrányos munkaerőpiaci helyzetű felsőfokú végzettségűek 
kiugróan magas aránya.  

 

Az egyes településtípusokra jellemző munkaerő-piaci lehetőségeket is tükrözi, milyen végzettséggel rendelkeznek a 
vállalkozónők. A kisebb településeken többnyire alacsonyabb nemcsak a diplomások, de az érettségizettek aránya is, 
ennek ellenére még a községekben is 70% feletti a felsőfokú végzettséggel rendelkező vállalkozónők aránya. 
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Női vállalkozóknak tekinthetők-e a vállalkozó nők? 

A felmérés résztvevői nők, akik vállalkoznak, az online kérdőívnek is ezt a címet adtuk. Nem állíthatjuk azonban, hogy 
a kitöltők teljes mértékben megfelelnek annak az elvárásunknak, hogy általuk teljes képet kaphassunk a nők által 
vezetett vállalkozások helyzetéről.  

A női vállalkozás, mint fogalom alapvető kritériuma ugyanis, hogy a vállalkozás 51%-ban a nő tulajdonában álljon, és 
többségi tulajdonosként meghatározó szava legyen a stratégiai és operatív döntéshozatalban.  A felmérésben 
résztvevő vállalkozó nőknek alig több mint 2/3-a tulajdonol a meghatározásnak megfelelő női vállalkozást: 

49%-ban egyéni vállalkozók, 13,25%-uk többségi tulajdonos vállalkozásában, továbbá 5,96%-uk pedig egyéni vállalkozó 
és egy másik társas vállalkozásban többségi tulajdonrészt birtokol.  

A fennmaradó egyharmadból kétharmada, az összes kitöltő mintegy 1/5-e társas vállalkozásban azonos tulajdoni 
hányaddal rendelkezik. Összesen 6%-uk kisebbségi tulajdonos, míg további 6%-uknak jelenleg nincs vállalkozása.  

A kitöltők 59,9%-ának korábban nem volt más vállalkozása, 15,1% esetében még működik a korábbi vállalkozás, míg 
25%-nak rendelkezik vállalkozás megszüntetését érintő tapasztalattal: ezen vállalkozásoknak nagyobbik fele 3 éven 
belül megszűnt, és alig 2%-a élte meg a 10 évet.  

 

A kitöltők 64,4%-a egy vállalkozásban tulajdonos, ugyanakkor több mint ¼-üknek több mint két vállalkozásban van 
tulajdonrésze: 64,4%-uknak egy vállalkozásban, 7.4%-uknak kettőnél többen.   

Itt jegyezzük meg, hogy a női vállalkozás fogalmi körüli félreértések általánosak. A kutatás során megkérdezett 
szakértők többsége nem ismerte ezt a nemzetközi szakmai szervezetek által alkalmazott meghatározást. 

A vállalkozás jogi formája szerint 47%-uk egyéni vállalkozás keretei között végzi tevékenységét, társas vállalkozások 
közül a kft-k dominálnak (27%), a betéti társaságban - azaz jellemzően családi vállalkozásban – 11%-uk működik.  
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A vállalkozási tevékenység jellege  

„Vállalkozási tevékenységét főfoglalkozásban végzi-e” kérdésünkkel arra kerestük a választ, hogy a munka világában 
való részvétel önálló vállalkozási tevékenység keretében valósul-e meg, vagy valamiféle kiegészítő lehetőség a nők 
életében. A válaszokból arra következtethetünk, hogy a vállalkozó nők megélhetését jelentős arányban a 
vállalkozáson kívül szerzett jövedelem biztosítja. 

A kitöltőknek ugyanis alig több mint 54,2%-a főállású vállalkozó, a vállalkozó nők másik fele számára a vállalkozás 
kiegészítő tevékenység. Közel 25%-uknak rendelkezik alkalmazotti jogviszonnyal, azon belül 86% teljes munkaidős, 
14% részmunkaidős állás mellett vállalkozik.  

Közel 15%-uk részesül gyermekgondozási ellátásban, 3,5%-uk nyugdíjas és ugyancsak 3,5%-uk részesül egyéb 
biztosítotti jogviszony alapján valamilyen ellátásban.  

 

55% kizárólag vállalkozási tevékenységből szerzi jövedelmét, tehát esetükben a munka világában való részvétel 
elsődleges formáját a vállalkozás jelenti. Ugyanakkor további 15% vállalkozóként definiálja magát annak ellenére, hogy 
8%-uknak nincs rendszeres jövedelme, és további 7%-uk kizárólag alkalmazottként keres pénzt. 
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Azoknak az aránya, akik vállalkozási tevékenységüket vállalkozáson kívül végzik, a 30-39 éves korcsoporton belül a 
legnagyobb - 67% - ők vélhetően valamilyen gondozási tevékenységgel összefüggő ellátásban részesülnek. A második 
legnagyobb csoport a 40-49 éveseké (16,7%), ők azok, akiknek esetében még ugyancsak felmerül, hogy valamilyen 
gyermekgondozási ellátásban részesülnek, ezért egyfelől vélhetően az otthoni feladatok mellett kiegészítő 
tevékenységként vállalkoznak, másfelől a járulékok megfizetése alóli mentességük folytán nem is szükséges számukra 
a vállalkozási tevékenység bejelentése akár egy fennálló munkaviszony miatt is.  
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A vállalkozási tevékenység jellemzői 

A vállalkozási tevékenység időtartama 

A vállalkozási tevékenységüket tekintve a felmérésben részt vevő nők 27,6 %-a kezdő vállalkozó, ugyanekkora hányada 
3-10 év közötti időtartam óta folytat vállalkozási tevékenységet, míg 31,6%-uk több mint 10 éve vállalkozó. Ha 
figyelmen kívül hagyjuk a vállalkozással jelenleg nem rendelkezőket és a vállalkozási tevékenységet vállalkozáson kívül 
végzőket, a kitöltők mintegy 2/3-a legalább 3 éve vállalkozik. 

 

A vállalkozási tevékenység időtartama – nem meglepő módon - hosszabb az idősebb korosztályok esetében. A 3-10 
éve vállalkozók 52%-a 30-39 év közötti, a több mint 10 éve vállalkozók között pedig többségben vannak a 40 év feletti 
korosztályok, a 40 alattiaknak alig 10%-a vállalkozik ilyen régóta, a 60 év feletti vállalkozónőknek ugyanakkor csaknem 
60%-a legalább 10 éves tapasztalattal rendelkezik.  A legidősebbek másik csoportja – a fennmaradó több mint 40% - 
ugyanakkor már felfüggesztette vállalkozási tevékenységét.  

A kezdő vállalkozók között kimagasló arányt képviselnek a 30-39 év felettiek (64%), ugyanakkor több mint ¼-ük 
negyven év feletti. 

 

Az adott településtípus által kínált piaci értékesítési és munkaerőpiaci elhelyezkedést illető lehetőségek egyaránt 
befolyásolják a vállalkozás fennmaradását. A nagyobb helyi piacot jelentő városokban a felmérésben résztvevők 
lakóhelyi összetételéhez hasonló arányában fordulnak elő a több mint 10 éve működő vállalkozások. 

A vállalkozással nem rendelkező, illetve vállalkozási tevékenységét vállalkozáson kívül végző csoportok részaránya az 
egyéb megélhetőségi lehetőséget inkább kínáló a városokban, különösen a fővárosban a legnagyobb, utóbbi esetében 
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hasonló a kezdők részaránya is. A tanyán élő kitöltők vállalkozásai a leghosszabb élettartamúak, a községekben élőké, 
hasonlóan az agglomerációban élőkéhez, viszont rövidebbnek mondható, mint a városokban és megyeszékhelyeken 
élőké. 

 

A vállalkozási tevékenység fennmaradása ugyanakkor összefüggésbe hozható az iskolai végzettséggel is. Erre utal, hogy 
az alacsonyabb képzettségűek nagyobb arányban hagynak fel a vállalkozási tevékenységgel, mint amilyen a teljes 
mintán belüli részarányuk. 

 

Mint láttuk, a vállalkozó nőknek mindössze 54,2%-a főállású vállalkozó, ugyanakkor 2/3-uk legalább 3 éve 
tevékenykedik. Az alábbi ábrából látható, hogy a vállalkozást nem főállású tevékenységként végzők jelentős része 
ugyancsak tartósan folytatja vállalkozói tevékenységét.  A kezdők és a 10 éven túl tartósan vállalkozók csaknem 2/3-a 
főállású, a 3-10 év közöttiek esetében ez az arány alig több, mint 45%. Ugyanakkor 8,3%-uk főfoglalkozású 
vállalkozónak vallja magát, miközben nincs formális vállalkozása.  

A magánéleti szerepek betöltéséhez köthető biztosítási jogviszony mellett vállalkozóként tevékenykedők a formális 
vállalkozáson kívül vállalkozási tevékenységet folytatók csoportján belül a legnagyobb, ugyanakkor a több mint 10 éve 
vállalkozók között is 15% a részarányuk.   
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A munkaviszony mellett kiegészítő tevékenységként vállalkozók 2/3-a szintén legalább 3 éve tevékenykedik.  

A gyermekgondozási ellátásban részesülők közel 50%-a szintén legalább 3 éve vállalkozik, alig 1/5-ük kezdő vállalkozó, 
1/3-uk nem jelentette be vállalkozói tevékenységét.  

 A vállalkozó nyugdíjasok több mint 10 éve vállalkoznak, de a kutatásban részt vevő ápolási díjban részesülők 100%-a 
is legalább 3 éve vállalkozik.  
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Vállalkozónők női szerepeikben 

Családi állapot  

A nők önálló vállalkozási tevékenysége akár főfoglalkozásban végzik, akár kiegészítő jövedelmet eredményeznek 
számukra, gazdasági függetlenségüket erősíti, ami mindenképpen felveti magánéleti szerepeik, a családi hierarchiában 
elfoglalt helyük és az otthoni munkamegosztás újraértékelésének szükségességét. 

A felmérésben részt vett nők több mint ¾-e párkapcsolatban él, több mint 57%-uk házas, az élettársi kapcsolatban 
élők részaránya 18,2%, 15%-uk egyedülálló és 7,5%-uk elvált. 

 

A vállalkozó nők családi állapota az egyes életkori csoportokban eltérő sajátosságot mutat: házasságban a 40-49 éves 
korosztály csaknem ¾-e él, az előtte és utána jövő korosztályoknál ez az arány alacsonyabb. Az 50-59 éves 
korosztályban a házasságban élők aránya több mint tíz százalékkal alacsonyabb a 40-49-esekénél: köztük viszont kb. 
öt-öt százalékkal magasabb az elváltak és az özvegyek aránya. A 30-39 éveknek közel az 1/5-e egyedülálló, alig vannak 
kevesebben, mint a 20-29 évesek korosztályában, ugyanakkor még kevesebben vannak közöttük az elváltak, mint az 
idősebb korcsoportokban. 
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Kérdésünkre, miszerint változott-e a vállalkozónők családi állapota vállalkozásuk indulása óta, a többség nemmel felelt: 

70,7% korábbi kapcsolatában él, 10,7% pedig továbbra is egyedülálló. Másik kapcsolatban 8,7% él új kapcsolatban, 

és 8%-nak szűnt meg a kapcsolata a vállalkozás indítása óta.  

 

Ugyanakkor minél régebben vállalkozik valaki, természetesen, annál hosszabb időtávot fog át a kérdés, ezzel 

párhuzamosan nagyobb eséllyel áll be a magánéletében változás esélye. 

A kitöltők között a formális vállalkozási tevékenységüket beszüntetők élnek a legnagyobb arányban házasságban 
(87,5%),  s hasonlóan kiugró arányuk  - 75% - a formális vállalkozással nem rendelkezők között.  

A hosszabb távon – legalább 3 év feletti időtartamban - vállalkozók ugyancsak többségében házasságban élnek, a 
házasságban élők 2/3-a legalább 3 éve vagy 10 éven túl vállalkozik (33%, ill. 30,8%). 

A kezdők között számottevően magasabb az egyedülállók  és az élettársi kapcsolatban élők aránya, olyannyira, hogy 
az egyedülállók 52%-a, az élettársi kapcsolatban élőknek 48,3%-a kezdő vállalkozó. Ugyanakkor az egyedülállók között 
a több mint 10 éve vállalkozók alkotják a második legnagyobb létszámú csoportot, arányuk 26,3%.  

Az elváltak aránya a több mint 10 éve vállalkozók között a legmagasabb, ugyanakkor a vállalkozási tevékenységet 
vállalkozáson kívül végzők részaránya is jelentős.  

 

A legtartósabbnak azok kapcsolata tűnik, akik befejezték vállalkozási tevékenységüket: 100%-uk él korábbi 

partnerével, s azoknak, akik nem formalizálják vállalkozási tevékenységüket, több mint négyötöde él ugyanabban a 

kapcsolatban.  
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 A több mint 10 éve vállalkozók 16,7%-ának szűnt meg korábbi kapcsolata és 14,6%-uk él másik kapcsolatban, azok 

között, illetve azon a csoporton belül, akiknek megszűnt a kapcsolatuk, a 2/3 több mint 10 éve vállalkozók aránya és 

53,8% a másik kapcsolatban élők aránya.  

A másik kapcsolatban élők fele kezdő vállalkozó (15,4%) vagy 3-10 év közötti időtartamban vállalkozik. A korábbi 

kapcsolatukban élőknek ugyanakkor 27,4% kezdő vállalkozó, és 31,1%-a 3-10 éve vállalkozik, s csak ¼-ük vállalkozik 

több mint 10 éve. 

A vállalkozási tevékenység – a maga sikerességével vagy épp nehézségeivel, időigényével és személyiségformáló 
erejénél fogva - hatással van a magánéletre, a családi viszonyokra, ahogy fordítva is: a vállalkozás indítására – mint 
ahogy akár megszüntetésére is – befolyással lehet a magánéletben bekövetkező változás. 

 

A nők vállalkozási aktivitását befolyásolhatja az együtt élő partner végzettsége és jövedelmének alakulása, hiszen ezek 

meghatározó tényezők abból a szempontból, milyen támogatásra számíthat a nő vállalkozásához a párkapcsolatában. 

A partner iskolai végzettségét és jövedelmét vizsgáló alábbi egymás mellé illesztett két táblázatból jól láthatóak a nők 

és férfiak közötti gazdasági egyenlőtlenségek. Képzettség tekintetében a partner végzettsége azoknak az esetek 

nagyobb hányadában, ahol megszűnt vagy nem formalizált a vállalkozás, magasabb mint az érintett nők végzettsége, 

ugyanakkor jövedelem szempontjából ugyanebben a két csoportban a férfiak többségének jövedelme kiugróan nagy 

arányban magasabb a nőkénél. Tehát a partner sikeressége esetén a nők számára a vállalkozási tevékenység kevésbé 

fontos.   

A kezdő vállalkozók esetében némileg több a magasabb képzettségű, mint az alacsonyabb képzettségű partner, 

ugyanakkor többnyire azonos végzettségről számoltak be. A jövedelem tekintetében ugyanakkor lényegesen 

magasabb arányban állították azt a felmérésben részt vevők, hogy a partner jövedelme magasabb, mint az övék. 

A 3 és 10 év közötti időtartamban vállalkozók legnagyobb része alacsonyabb végzettségű partnerrel rendelkezik, ez 

azonban a jövedelmi arányokon nem látszik, mint ahogy a 10 év felett vállalkozók esetében sem. Az utóbbi csoport 

esetében azonban már kisebbnek látszik a nők és férfiak közötti jövedelemkülönbség.  

A nemek közti jövedelemkülönbség kiegyenlítésében tehát a tartós vállalkozási tevékenység, mely vélhetően 

eredményes, nagy szerepet tölt be. 
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Gyerekek 

A felmérésben részt vevő nők több mint 1/3-a gyermektelen, 26,5%-uknak 1, 23,8%-uknak 2, további 10%uknak 3 
gyermeke van, 4 gyermeke 3,3%-uknak és 0,7%-uknak van 5 gyermeke. 

 

A családi állapottal kiegészített alábbi ábra alapján ugyanakkor látható, hogy az egyedülállók több mint ¼-ének, az 
elváltak 80%-ának és az élettársi kapcsolatban élők csaknem 2/3-ának van gyermeke, a legtöbb gyermekkel az elváltak 
rendelkeznek, ami az előbbiek esetében ugyancsak egy korábbi élettársi kapcsolat megszakadását jelentheti. 
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A legkisebb gyermek életkora utal arra, ki mennyire tud vállalkozási tevékenységére energiát fordítani, családi 
állapotuk pedig felveti, hogy – elvben legalábbis - milyen arányban tudnak számítani a gyermek nevelésében partnerük 
támogatására.  

 

A vállalkozási tevékenységet a nagyobb - 15 évesnél idősebb – gyermekekkel rendelkezők többsége legalább 3 éve, de 

igen magas arányban több mint 10 éve végzik.  

A legkisebb gyermeket nevelők jellemzően rövidebb ideje vállalkoznak: a 7-14 éves gyermeket nevelők között a 

kezdők, a 3-10 éve vállalkozók és a 10 év felett vállalkozók aránya közel azonos, míg az 1-6 év alatti gyermeket nevelők 

esetében nagyobb a a legnagyobb a gyermekesek közül kezdő vállalkozók aránya.  

37,90%

25,60%

20,00%

100,00%

73,70%

34,50%

26,70%

20,00%

0,00%

21,10%

24,10%

28,90%

20,00%

0,00%

5,30%

3,40%

14,40%

20,00%

0,00%

0,00%

0,00%

3,30%

20,00%

0,00%

0,00%

0,00%

1,10%

0,00%

0,00%

0,00%

É L E T T Á R S I  K A P C S O L A T

H Á Z A S

E L V Á L T

Ö Z V E G Y

E G Y E D Ü L Á L L Ó

GYERMEKSZÁM ÉS CSALÁDI ÁLLAPOT 

0 1 2 3 4 5

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

1-6 éves 7-14 éves 15-18 éves 19 év fölötti 1 évnél fiatalabb

A legkisebb gyermek életkora

élettársi kapcsolat házas elvált özvegy egyedülálló



 

2

3 

 

Pályaújrakezdési alternatíva gyermekvállalás után 

A kisgyermekes nők munkaerőpiaci diszkriminációja jól ismert tény. Ennek fényében figyelemreméltó, hogy arra a 
kérdésünkre, miszerint a vállalkozás indításában szerepet játszott-e, hogy munkaerőpiaci diszkriminációt éltek meg 
anyaként, 85% adott nemleges választ, alig 9% említette fontos körülményként.  

A felmérésben részt vevők kevesebb, mint 1/3-a állította azt, hogy közepesen vagy annál jellemzőbb, hogy 
vállalkozásuk a gyermekvállalást követően, otthonlét alatti tevékenységgel indult volna, 59,4%-ukra ez egyáltalán nem, 
további 7%-ukra lényegtelen mértékben jellemző.  

 

74,6 %-uk szerint vállalkozásuk indításában nem volt szerepe a gyermekvállalást követő visszatérés nehézségeinek, és 
csupán 12%-uk állítja, hogy maximálisan fontos szempont volt.  
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Ezen belül a legnagyobb arányban (27%) az 1-6 éves gyermeket nevelők jelezték, hogy nagyon fontos oka volt a 
vállalkozás indításának a munkaerőpiacra alkalmazottként történő visszatérés nehézsége, további 11, illetve 5%-uk 
fontos vagy közepesen fontos okként jelölte meg, ugyanakkor a kisgyermeket nevelők többsége - csaknem 57%-a - 
nem tekinti a visszatérés nehézségét a vállalkozás indítás közvetlen okának.  

Meglepő módon a gyermektelenek több mint 8%-a ugyancsak az okok között tartják nyilván a gyermekvállalás utáni 
pályaújrakezdés nehézségeit, ami nyilvánvalóan arra utal, hogy a későbbiekben számítanak ilyen nehézségekre.   

Az iskoláskorú és a még nagyobb gyermeket nevelők esetében is döntően azok vannak többségben, akik szerint a 
pályaújrakezdés nehézségei – meglátásuk szerint - nem játszottak igazán fontos szerepet a vállalkozás indításában. 

 

Ugyanakkor arra a kérdésre, mennyire volt fontos szempont vállalkozásuk indításánál, hogy elegendő idejük jusson 
gyermekeikre,  közel 2/3-uk válasza alapján ez legalább közepes mértékben közrejátszott döntésükben. 
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Összességében azt a következtetést vonnánk le abban a tekintetben, hogy vajon a gyermekvállalást követő 
pályaújrakezdés nehézségei mennyiben játszottak közre a vállalkozás indításában, hogy a felmérésben részt vevő 
gyermeket nevelő nők nagy része tudatosan választotta a vállalkozást, mint a munka világában való boldogulás 
alternatíváját, s ezáltal elkerülték azokat nem találkoztak azokkal a nehézségekkel, melyek az alkalmazottként történő 
elhelyezkedéssel járnak. 

Család és munka összeegyeztetése 

A felmérésben részt vevők számára vállalkozásának indítása során az egyik leglényegesebb okként merült fel, hogy 

szabadon rendelkezhessenek idejükkel.  Csaknem 95%-uk számára volt ez közepesen, vagy annál fontosabb tényező. 

 

Emellett igen fontos tényezőnek nevezték vállalkozásuk indításának okai között, hogy vállalkozóként rugalmasabban 

tudják megoldani a munka és család összeegyeztetését. 
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A vállalkozásra fordított munkaidő 

Az, hogy napi szinten ki mennyi időt szentel vállalkozási tevékenységének, ugyancsak megmutatja, mennyiben jelenti 

az érintett fő tevékenységét a vállalkozás.  

A kitöltők kevesebb, mint 1/3-a foglalkozik napi 8 órát vagy annál többet vállalkozásával, ugyanakkor alig 41%-uk 

esetében 3-6 órás, 13,25%-uk esetében 7-8 órás részidős elfoglaltságról, 15% esetében pedig kimondottan 

töredékidőről van szó, melyet a vállalkozó nők vállalkozásukra fordítanak. Ez egyfelől jelentheti, hogy a vállalkozás 

olyan jövedelmező, jól szervezett, hogy nem is igényel több munkaráfordítást, másfelől azonban utalhat arra is, hogy 

a vállalkozó nők idejét egyéb tevékenységek is lekötik. 

 

 

A gyermekgondozási szabadságon lévők, ápolási díjban részesülők vagy nyugdíjasok alig 7,4%-a dolgozik napi 8 óránál 

többet, de 7-8 órát is csak hasonló arányban tevékenykednek vállalkozásukban. Csaknem 50%-uk 3-6 órát, további 

37% -uk ennél is kevesebbet – alig 1-2 órát foglalkozik vállalkozásával.  

A más biztosítást megalapozó jogviszonyban állók, köztük az alkalmazottként teljes vagy részidős állásban dolgozók 

között is elsöprő többségben vannak a részidős vállalkozók, 1/4 –ük csak napi 1-2 órát fordít vállalkozására.  

Ami meglepő, hogy a főállású vállalkozónők több mint a fele is napi 8 óránál kevesebbet dolgozik vállalkozásában, alig 

47,4%-uk dolgozik 8 óránál többet vállalkozásában, ami arra utal, hogy a munka és magánélet összhangja a vállalkozó 

nők fontos törekvése. 
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A vállalkozással összefüggő utazásra fordított idő  

A vállalkozás nagyfokú önállósággal jár nemcsak a munkaidő beosztása szempontjából, de a munkavégzés helyének 

másoktól független meghatározásában. A vállalkozási tevékenységgel összefüggő utazási idő természetesen függ 

magától a tevékenységtől és az ügyfelek elérhetőségétől is, ugyanakkor a kevés utazás utalhat arra is, hogy a 

vállalkozás működésének kialakításánál az otthonról végzett munka lehetőségét preferálja a vállalkozó.  

A felmérésben részt vevők 1/3-a hetente kevesebb, mint egy órát utazik vállalkozásában végzett tevékenységével 

összefüggésben, ami nagyvárosi környezetben az otthonról végzett munkavégzésre utal. Napi szintre bontva ½-1 órát 

a minta ugyancsak 1/3-a utazik, ami jelentheti a normál munkába járás időigényét, mindezt kiegészítve a munkaidővel 

a munkába járás és a munkával töltött idő együttesen sem tesz ki egy teljes munkaidős állás betöltéséhez szükséges 

időt. Összességében tehát a felmérésben résztvevők 2/3-a számára vélhetően fontos, hogy magánéletére elegendő 

ideje jusson. 

Napi 1-2 óránál többet utazással alighanem a vállalkozással összefüggésben utazik egy vállalkozó, részarányuk 22,4%. 

Kimondottan sokat, ennél többet a minta kevesebb, mint 10%-a fordít utazásra.  

 

A férj/partner támogatása 

A család és munka összeegyeztetése alapvetően a nők szempontjából szokott felmerülni a köz- és magánéleti 

diskurzusokban. Egy sikeres vállalkozás működtetése, fejlesztése nagyon sok energiát igényel, ezért a 
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családban/párkapcsolatban élő vállalkozó nők életében a partner támogatása, vagy éppen annak hiánya – akár a 

vállalkozási tevékenységhez való kapcsolódás, akár az otthoni munkamegosztás szempontjából - igen lényeges 

körülmény. Amint láttuk, a felmérésben résztvevő nők mintegy ¾-e él jelenleg párkapcsolatban, válaszaink rájuk 

vonatkoznak. 

A férjek/partnerek leginkább tanácsaikkal támogatják a vállalkozó nőket. A válaszadók közel felének értékelése 

szerint jellemző, vagy maximális mértékben jellemző, hogy a férj/partner a vállalkozási tevékenységgel kapcsolatos 

tanácsaival nyújt támogatást. Elég magas a közepes mértékű támogatást ebben az esetben azt is jelentheti, hogy a 

megkérdezett nem igényli különösebben a férj, vagy partner tanácsait.  

 

A válaszadók közel 40%-a szerint a férjek/partnerek – képességeikre, tudásukra szabott - részfeladatokat vállalnak át 

a vállalkozásban, de itt már fölényben, közel 50%-ot is eléri azok aránya, akik ezt nem teszik.  

 

A vállalkozás munkájában már csak 30% alatti arányban vesznek részt, 60%-ban nem teszik. 
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A férjek/partnerek a vállalkozással kapcsolatos döntéshozatalban való részvétele ugyanakkor a vállalkozás 

munkájában való részvételnél a szélsőértékeknél jellemzőbbnek mutatkozik, annak ellenére, hogy anyagilag kevésbé 

támogatják a vállalkozást. 

A vállalkozás indításakor még inkább jellemző a férj/partner anyagi hozzájárulása, mint a működtetés folyamán. 

 

 

  
 

Az összesített kép meglehetősen érdekes: a grafikonon jól látható, hogy a férjek/partnerek részvétele a 

döntéshozatalban és a tanácsadásban a legmarkánsabb, sokkal kevésbé jellemző a munkavégzés, és a 

feladatátvállalás, ami a nemek közti hierarchia jelenlétére, a hagyományos nemi szerepek és viselkedésminták 

családon/párkapcsolatokon belüli elterjedtségére utal a vállalkozásokban is. 
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A magánéleti munkamegosztás tekintetében a férjek támogatása egyértelműbb: 31%-uk maximálisnak tekintett 

támogatást nyújt a házimunkában, 32%-uk a gyereknevelésben, túlmunka esetén 35% nyújt olyan segítséget, mellyel 

partnere maximálisan elégedett, és az utazások alatti helytállásról is 43%-ban kedvezően nyilatkozik. 

Ne felejtsük el azonban, hogy mennyi időt töltenek a nők vállalkozási tevékenységükkel, és mennyit utazással, hiszen 

valójában alig 1/3-uk dolgozik teljes munkaidőnek megfelelő időtartamban, és 2/3-uk nem is szokott utazni. 

A gyermeknevelésben a férjek/partnerek közel 40%-a gyakorlatilag nem vesz részt, a házimunkában is több mint 1/3 

ez az arány.  

Összességben úgy találjuk, hogy a magánéletben alapvetően a hagyományos szerepmodell dominál, s a vállalkozó nők 

kombinatív életstratégia mentén élik a hétköznapokat: vállalkozásuk keretében jövedelemért végzett tevékenységeik 

mellett aránytalanul több feladatot vállalnak a családban. 
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Kényszer-e a nők számára a vállalkozás? 

A rendszerváltozás idején vált ismertté a kényszervállalkozás fogalma, amikor a munkáltatók foglalkoztatással járó 
költségeik és felelősségük csökkentése érdekében korábbi alkalmazottaik egy részét vállalkozási jogviszony keretében 
foglalkoztatták csak tovább. Az adóelkerülés érdekében kötött ún. színlelt munkaszerződések gyakorlata a tiltás 
ellenére továbbra is létezik. Elemzésünkben nem vizsgáltuk azt, hogy a kitöltők ebben az értelemben 
kényszervállalkozásokként jöttek-e létre, vagy működnek továbbra is.  

Ugyanakkor lényegesnek tartottuk annak vizsgálatát, hogy a nőkkel szembeni munkaerő-piaci diszkrimináció milyen 
szerepet játszott a vállalkozás, mint alternatíva választásában, milyen külső tényezők befolyásolták a vállalkozás 
indítását a női vállalkozások esetében, illetve hogyan értékelik egykori és jelenlegi munkaerő-piaci helyzetüket. 

Amint azt a korábbiakban láttuk, az anyaság miatti hátrányos megkülönböztetést a felmérésben részt vevők nem 
tekintették lényeges körülménynek a vállalkozás indításának - fel- és elismert okai – között, mint ahogy azt sem. nőként 
alulértékeltek lennének a munkaerőpiacon. Többségük – közel ¾-ük – ezt egyáltalán nem tekinti lényeges 
szempontnak. 

 

Ebben nyilvánvalóan közrejátszik az is, hogy - amint azt a korábbiakban láthattuk - a felmérésben részt vett 
vállalkozásban érintett nők magasan képzettek, vállalkozásukat döntően munkahelyi tapasztalatok birtokában 
indították.  

Legutolsó munkahelyi beosztásuk szerint 59,2%-uk dolgozott beosztott alkalmazottként, és alig 2,6%-uk volt tartósan 
munkanélküli, pályakezdőként viszont csak 0,7% lett vállalkozó. 

Csaknem egyharmaduk vállalkozási tevékenységének megkezdése előtt vezetőként tevékenykedett: 28,3%-uk korábbi 
munkahelyén középvezető, 5,9%-uk felsővezető, további 2%-uk első számú vezető volt, így korábbi karrierjük során 
bizonyára szert tettek némi önbizalomra. 
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Tekintettel arra, hogy a felmérésben részt vevők 2/3-a legalább 3 éve vállalkozik, vélhetően inkább elégedettek a 
vállalkozói léttel, de legalábbis jól ismerik a vállalkozási tevékenységgel járó életformát, annak előnyeit, hátrányait, a 
vállalkozás indítására, akkori helyzetükre, mint múltbéli eseményre tekintenek rá, amit a válaszok értékelésénél 
érdemes figyelembe venni. 

Ennek fényében értelmezendő, hogy arra a kérdésre, miszerint szívesebben vállalkozik-e, mintsem hogy 
alkalmazottként dolgozzon, 83,6% válaszolt igennel, és mindössze 16,4% nemmel, s a kérdést másként megfogalmazva 
is hasonló arányban hajlottak a vállalkozói lét választása irányába. 

Többségük egyetért azzal az állítással, hogy „szereti a vállalkozói létet, nem szeretne alkalmazottként dolgozni”. 

 

Arra az állításra adott válaszaikkal miszerint „szívesebben lennék alkalmazott, mint vállalkozó”, még inkább 

megmutatkozik a vállalkozói léttel való elégedettség. 

 

A vállalkozás indításának 54,1%-uk szerint egyáltalán nem volt oka a munkahely-hiány, és további 11%-uk nem tekinti 
fontos oknak. Ugyanakkor több mint 1/3-uk számára közepesen fontos vagy annál lényegesebb tényező volt: 17,6%-
uk szerint ez a körülmény maximálisan fontos, 4,1%-uk szerint nagyon fontos és 12,8%-uk szerint közepesen fontos 
szerepet játszott a vállalkozás indításában. 
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Hasonló tartalmú, ellenőrző kérdésünkre hasonló válaszokat adtak: 65% esetében ez alig vagy kevéssé volt fontos, és 

csak 8%-uk esetében volt maximálisan fontos szempont az alkalmazottként való elhelyezkedés nehézsége.   

 

Ugyanakkor árnyalja a képet a válaszok korcsoportonkénti eloszlása. A pályakezdő, 20-29 évesek esetében 60% azok 

részaránya, akik elhelyezkedési nehézségekkel kellett, hogy szembenézzenek, ugyanakkor hasonlóan magas arányban 

maximálisan fontos szempontként az 50 év felettiek jelezték a vállalkozás-indítás okai között.  

A munkaerőpiaci esélyek tekintetében figyelemreméltó a 40-49 éves és az 50-59 éves korcsoport közötti 

véleménykülönbség: miközben az előbbiek több mint 60%-a egyáltalán nem ért egyet azzal az állítással, hogy csak 

vállalkozóként tudna dolgozni, ez az arány azonban az utóbbiak esetében drasztikusan, 40%-ra csökken.   

A korosztályi diszkrimináció jelenségével a felmérésben résztvevők – úgy tűnik – jellemzően kevéssé kellett, hogy 

szembenézzenek. Alig több mint 10%-uk említette a vállalkozás indításában lényeges körülmények között, ugyanakkor 

77%-uk nem tekintette annak. 
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Arra a kérdésre, hogy „vállalkozása működtetésének motivációi között mennyire fontos tényező, hogy nincs a 

környéken alkalmazottként végezhető munkalehetőség”, ugyanakkor már kevesebben, alig 49% jelezte, hogy ez 

egyáltalán nem fontos szempont.  

 

A felmérésben részt vevők az átlagosnál kedvezőbb munkaerő-piaci helyzetét alátámasztja, hogy a Munkaügyi 

központok munkanélküliek számára hozzáférhető támogatását csak igen kevesen vették igénybe az alábbi táblázat 

szerint. Ugyanakkor a múltbeli emlékezet pontatlanságára utal, hogy azoknak az aránya, akiknek esetében a 

Munkaügyi központok által sok éven át hozzáférhető önfoglalkoztatóvá válást támogató anyagi segítséget mégis 

többen vették igénybe, mint a vállalkozási tevékenységet megelőzően magukat tartós munkanélkülinek valló kitöltők 

2,6%-os szereplő aránya. 
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A vállalkozás indításának körülményei 

Az induló tőke előteremtése 

A felmérésben részt vevő vállalkozónők korábbi munkaerő-piaci helyzetéről alkotott képet árnyalja, illetve a 

vállalkozás méretére vonatkozó elképzelésekhez is információval szolgál a vállalkozás induló tőkéje.  A vállalkozás 

alapításához formailag csekély összeg is elegendő, ugyanakkor a befektetés nagyságrendje illeszkedik a leendő cég 

tevékenységének tervezett nagyságrendjéhez, illetve a vállalkozó anyagi lehetőségeihez.  

A felmérésben vállalkozó nők 35%-a állította, hogy vállalkozásához nem volt szükséges indulótőke, további csaknem 

40%-uk szerint, nem okozott számukra gondot a szükséges összeg előteremtése, és további 22% jelezte, hogy önerőből 

meg tudta oldani. Alig 4% jelezte, hogy külső forrásra támaszkodott. 

 

A kitöltők vállalkozásainak induló tőkéje alacsonynak mondható: csupán 30 %-uk esetében haladja meg az 1 millió Ft-

ot, és mindössze 0,73 %-uk esetében magasabb az induló tőke 3 millió Ft-nál. 

 

Az induló tőke viszonylagosan alacsony mivolta indokolt, hiszen a nők és férfiak közötti kereset-különbségek folytán a 

nők saját megtakarításai is alacsonyabbak.  

A férj/partner anyagi hozzájárulását nem tekintik külső segítségnek a felmérésben résztvevők, ami a közös 

háztartásban érthető. Ugyanakkor sajátos, hogy a közvetlen környezet – rokonok, barátok és üzletfelek - anyagi 

segítsége is úgy jelenik meg gondolkodásukban, mintha önállóan találtak volna megoldást a tőkehiányra. 

Az induló tőke előteremtésében leginkább a férj/partner segítsége meghatározó. 
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Az anyagi segítség – amint az várható - a házasok esetében a leggyakoribb, ugyanakkor ezen csoporton belül a közös 

tulajdonban álló családi vállalkozások részaránya is magasabb.  

Az egyedülállóak mintegy 56%-ának esetében az alaptőke nem éri el a 300 ezer Ft-ot, ugyanakkor a 3 millió Ft-tal indult 

– a mintában egyetlen ilyen méretű - vállalkozás tulajdonosa is egyedülálló. 

Az elváltak 55%-a 300 ezer Ft-nál alacsonyabb összeggel indította vállalkozását, ugyanakkor kiugróan magas – 44% - 

az 1-3 millió Ft közötti összeggel induló vállalkozások részaránya.  

Az élettársi kapcsolatban élők a házasokhoz hasonlóan, viszonylag kisebb arányban indulnak csekélynek mondható 

befektetéssel: 41%-uk indult 300 ezer Ft-nál kevesebből – ez az arány a házasok esetében 43%. Ugyanakkor feltűnően 

magasabb - 37% - esetükben az 1-3 millió Ft közötti alaptőkével startolók részaránya, ami a házasok esetében alig 26%.   

A házasok ¾-ének vállalkozása 1 millió Ft alatti befektetéssel indult, ami azt jelzi, hogy azok a vállalkozó nők, akiknek 

családi állapota nagyobb gazdasági függetlenségre utal, némileg merészebbek a befektetésre vonatkozó döntések 

meghozatalában. 

 

A férj/partner anyagi segítségén túl más magán- vagy intézményi befektetőre, támogatóra nemigen számíthatnak a 

vállalkozó nők a vállalkozás indulásának finanszírozásában.  

Leginkább szülői segítségre számíthattak, ugyanakkor a nagy többség jellemzően rokoni és baráti segítségre nemigen 

számíthatott, pályázati forrásokhoz és bankhitelhez szinte egyáltalán nem jutottak.  
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Az induló tőke a felsőfokú végzettségűek esetében magasabb: a vélhetően magasabb jövedelemből származó nagyobb 

megtakarítás miatt a működésüket 300 ezer Ft-nál magasabb összegű induló tőkével megkezdők részaránya 57%, az 

annál kisebb alaptőkével indulóké 43%, szemben a középfokú végzettségűekkel, akik közül ugyanannyian kezdték 

vállalkozásukat 300 ezer Ft-nál kevesebből, mint ahányan annál többől. 

 

-6-A vállalkozás, mint családi hagyomány 

A tágabb család támogatása már csak azért sem jellemző, mert a történelmi múlt miatt a volt szocialista országokban, 

így Magyarországon sem jellemzőek a vállalkozó-dinasztiák, melyek tagjaként természetes lenne a család által 

folytatott vállalkozási tevékenység továbbvitele. 

A vállalkozó nőknek csaknem ¼-e azonban saját vállalkozási tevékenységének megkezdése előtt dolgozott már családja 

vállalkozásában. 

A vállalkozás indításának közvetlen okai között azonban a válaszadók 88%-a számára ugyanakkor a családi hagyomány 

folytatása egyáltalán nem bírt jelentőséggel. 
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A vállalkozás indításának okai  

Amint azt a korábbiakban láttuk, a felmérésben résztvevő nők viszonylag kevéssé élték meg kényszerként a 

vállalkozást, ugyanakkor a további jövedelem megszerzésének igénye, vagyis az anyagi kényszer jelenik meg 

legfontosabb szempontként a vállalkozás indításának okai között.  84%-uk jelölte meg fontos, illetve maximálisan 

fontos okként, mindössze alig több mint 8% azok aránya, akik esetében a vállalkozás indításában nem játszottak 

szerepet az anyagiak.  

 

Jellemzően fontos tényezőnek tekintik személyes igényeiket is, ezen belül a legtöbb kitöltő számára a legfontosabb 

tényező az önállóság, azon belül is a személyes kiteljesedés megélése. 

Közel 80% számára vállalkozásának indításában meghatározó, de legalábbis fontos tényező volt az önmegvalósítás és 

közel 70%-uk említette, hogy kreativitása eredményét maga szerette volna élvezni, és csaknem 60% szerint 

személyiségének inkább a vállalkozói lét felel meg. 

Az önállóság másik fontos tényezője, az irányító és ellenőrző főnök hiánya, a munkavégzés feltételeinek önálló 

meghatározásának szabadsága – úgy tűnik az előbbieknél kevésbé fontos tényező: alig 50% számára bír kifejezett 

jelentőséggel.  

 

 

A sikeres vállalkozáshoz, esetleg azt gondolhatnánk legalábbis, alapvető egy jó üzleti ötlet, melynek piacképessége a 

sikeres vállalkozás alapja.  

A vállalkozási ötlet a felmérésben résztvevők 73%-a esetében saját, 16,4%-ban másoktól átvett ötlet, és 10,5%-ban 

egy másoktól átvett ötlet továbbfejlesztéséről van szó. A válaszok alapján azonban az ötlet kevéssé fontos. 
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A vállalkozási tevékenységre történő felkészülése 

A sikeres vállalkozás másik igen fontos összetevője a jó üzleti ötlet mellett a megfelelő tervezés. Noha, a jövedelem 

megszerzése a legfontosabb szempontként jelent meg a vállalkozás indításának közvetlen okai között, a bevételek és 

kiadások egyenlegének alakulására meglepően kevesen fordítottak energiát. 45% úgy vágott bele vállalkozásába, hogy 

egyáltalán nem foglalkozott a megtérülés kérdésével, 10%-uk csak a kiadásokra összepontosított, a bevételi oldallal 

nem foglalkozott. Teljeskörű üzleti tervet az indulásnál alig több mint 1/10-ük készített.  
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A nő, ha vállalkozik 

A férfiak által dominált üzleti szféra prioritásai alapvetően férfias értékeket, elvárásokat közvetítenek, ennek azonban 

a vállalkozó nők – hasonlóan munkaerőpiaci hátrányaikhoz – jellemzően nincsenek tudatában.  

Amint azt a korábbiakban láttuk, a felmérésben részt vevő nők jól képzettek, a vállalkozás indítását saját döntésüknek 

tekintik. Többségük nem érzékeli, vagy nem vesz róla tudomást, hogy hátrányos munkaerő-piaci helyzetben lenne. 

Vállalkozásuk ugyanakkor magán viseli a női létből fakadó sajátosságokat: a napi munkaidő, az utazásra fordított idő 

jellemzően azt mutatja, hogy a munka és magánélet összehangolása tekintetében többségük a kombinatív stratégiát 

követi, alárendeli vállalkozását női szerepeinek, ám ennek – látszólag – ugyancsak nem tulajdonít jelentőséget, és 

összességében elégedett azzal, hogy vállalkozóként dolgozik.  

A vállalkozás eredményessége, sikeressége 

Vállalkozásuk eredményességéről és sikerességéről azonban kevésbé vélekednek ennyire egyöntetűen pozitívan. Az 

eredményesség a sikeresség konkrét, mérhető tartalmait foglalja magában, szemben a sikerességgel, mely önállóan 

inkább szubjektív érzetekhez kapcsolódik.  

A vállalkozás eredményessége inkább a pénzügyekkel összefüggő kritériumokat foglalja magában: ilyen a növekedés 

és a jövedelmezőség, illetve a piaci részesedés növelése a vállalkozás bővítése, fejlesztése által.  

A sikeresség összetevői szorosabban összefüggenek a külvilágnak való megfeleléssel, az ügyfél elégedettségével, a 

vállalkozó külvilág általi személyes megítélésével, és a siker személyes megélésével. 

A felmérésben résztvevők viszonyulása a két fogalomhoz, illetve vállalkozásuk eredményességéhez és a sikerességéhez 

közel azonos – legalábbis az alábbi diagrammok erre engednek következtetni. 

  
 

Amint az a fenti ábrából látható, a kitöltők ¾-e közepesen vagy inkább sikeresnek érzi magát. Kifejezetten 

eredményesnek és sikeresnek mindössze 11% érzi vállalkozását, miközben 12% tekinti úgy, hogy vállalkozása inkább 

vagy teljességgel sikertelen. A legnagyobb csoport az önmagukat közepesen sikeresnek gondolók tábora, ami 

önmagában jelzi, hogy a vállalkozási tevékenység iránti elkötelezettségük, motivációjuk sem túlságosan erős, 

legalábbis ahhoz képest, hogy – amint azt a korábbiakban láttuk – a vállalkozói létformát nem élik meg kényszerként, 

sőt jellemzően szeretik. 

A sikerességét érzetét nyilvánvalóan befolyásolja a mindennapok megélése: a felmérésben résztvevők közel fele 

számára kifejezetten nehézséget jelent, hogy nem jut elég ideje a vállalkozására.  
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Tanulságos ugyanakkor annak vizsgálata, hogyan alakul a vállalkozásra fordított idővel való elégedettség a tényleges 

időráfordítás függvényében. A vállalkozásukkal napi 1-2 órát foglalkozók 54,5%-a érzi úgy, hogy elegendő időt fordít 

vállalkozására, esetükben nyilvánvaló, hogy vállalkozási tevékenységüket valamilyen más fő tevékenység mellett űzik. 

45%-uk azonban úgy gondolja, jó lenne, ha több energiát tudna fektetni vállalkozásába.   

Hasonlóan magas arányban csupán a több mint 8 órát vállalkozásukkal foglalkozók elégedettek a vállalkozásra fordított 

idővel, közel 1/3-uk kevesli és 11%-uk sokallja azt.  Az ő esetükben vélhetően a magánéleti kötelezettségek azok, amik 

miatt nem tud eleget dolgozni vállalkozásában, vagy éppen emiatt érzik úgy, hogy túl sokat dolgoznak – ők alkotják a 

vállalkozásra fordított időt túl soknak érzők több mint 70%-át. 

Kevesebb időt szeretne fordítani vállalkozására a vélhetően a vállalkozáson kívüli tevékenységekkel ugyancsak elfoglalt 

vállalkozónők azon csoportja, akik napi 3-6 órát dolgoznak vállalkozásukban: azok közül, akik soknak érzik ezt az időt, 

csaknem 30% ebből a körből kerül ki. Ugyanakkor vállalkozásuk sikeresebbé válásának mindenképpen gátja, hogy nem 

tudnak elegendő időt fordítani vállalkozásukra: ők azok, akik a legkevésbé elégedettek a vállalkozásra fordítható idővel. 

Több mint 60% szeretné, de nem teheti meg – vélhetően magánéleti kötelezettségek miatt.  

 

A vállalkozási tevékenység indításának sok esetben gátja a tőkehiány.  

A felmérésben résztvevők válaszai alapján a 300 ezer Ft alatti összegből vállalkozók csakugyan kevésbé, 300 ezer Ft 

feletti befektetés esetén már inkább közepes vagy annál nagyobb eséllyel érzik magukat sikeresnek, azzal együtt, hogy 

- úgy tűnik - a sikeresség érzetét kevéssé befolyásolja az induló tőke nagysága, ám a nagyobb tőke mégis nagyobb 

esélyt jelent a sikerre.   

A 100 ezer Ft alatti vállalkozások 40%-a, a 100-300 ezer Ft közöttiek 48%-a, 300 ezer és 1 millió Ft közöttiek 36%-a, az 

1-3 millió közöttiek 43%-a érzi magát sikeresnek. Ugyanakkor a 100 ezer Ft alatt 20% egyáltalán vagy inkább nem 

tekinti vállalkozását sikeresnek, 100-300 ezer Ft között ez az arány már csak 16%, 300 ezer és 1 millió Ft között 9%, 1 

millió Ft felett nincs olyan, aki teljességgel sikertelennek tekintené magát.  
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A sikeresség ismérvei 

A magánélettel való összeegyeztethetőség a felmérésben részt vevő vállalkozónők több mint 92%-a számára 

ténylegesen fontos sikerkritérium, ugyanakkor jelentős részben nem tűnnek elég tudatosnak abban, hogy a fentiek 

alapján általánosnak mondható időgazdálkodási problémák mennyire befolyásolják sikerességhez kapcsoló 

énképüket. Meglepő módon, csupán 31,5% állította azt, hogy egyetért azzal az állítással, hogy a munka és magánélet 

összeegyeztetése a sikeresség maximálisan fontos ismérve.  

 

A felmérésben résztvevők számára sikeres vállalkozónőről alkotott kép összetevői között a legfontosabb, az ügyfelek 

elégedettsége: a válaszadók csaknem 100%-a közepesen, vagy annál fontosabb szempontként értékelte, és a 

maximálisan fontosnak tekintett tényezőnek is az összes között a legnagyobb arányban - 56%-uk - tekintették lényeges 

sikerességi kritériumnak. 
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Hasonlóan fontos tényező a sikeresség külvilág általi megítélése, az ahhoz kapcsolódó személyes érzetek: több mint a 

felmérésben résztvevő vállalkozó nők több mint 98%-a szerint közepesen, vagy annál fontosabb sikerességi kritérium, 

hogy a vállalkozó „erős, harmonikus személyiségnek látszik”, és közel 95%-os arányban gondolták közepesnél 

fontosabb szempontnak a sikeresség szempontjából a környezet elismerését. 

Ugyanakkor e két szempont mentén a vélemények a fontosság mértékének megítélésében eltér. 

  
 

Amint azt a korábbiakban láttuk, az anyagi szempontok a vállalkozás indításában és működtetésében igen fontos 

szerepet töltenek be. Ugyanakkor a családon belüli jövedelmi viszonyokat tükrözik a felmérésben résztvevőknek a 

sikeresség pénzügyi indikátoraihoz való viszonyulásuk. 

Az anyagi függetlenség és a célul kitűzött jövedelem elérése a válaszadók csaknem 97, illetve 94%-a számára közepes, 

vagy annál fontosabb sikerkritérium. Ugyanakkor míg az anyagi függetlenség elérése a válaszadók legnagyobb 

csoportja, mintegy 42%-a számára maximálisan fontos mutató, addig a kitöltők 48,3%-a számára a célul kitűzött 

jövedelemnél kevesebb jövedelem is megfelelő sikerindikátor, alig ¼-ük számára fontos igazán, hogy el is érjék a célul 

kitűzött jövedelmet.  
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A családon belüli jövedelmi viszonyokra utal, hogy mennyiben jelenti a női vállalkozók számára a sikeresség kritériumát 

a család megélhetésének biztosítása. Az alábbi ábrából jól látható, hogy noha 93% közepesen vagy annál fontosabb 

tényezőként értékeli, és csupán 28,5%-uk számára maximálisan fontos szempont ez a női vállalkozók sikerindikátorai 

között. Mindez jelzi, hogy a család bevételeihez való hozzájárulás fontos ugyan számukra, de nem tekintik úgy, hogy 

maguk felelnének a család megélhetéséért, jövedelmük a család kiegészítő jövedelme. 

 

a kérdés, miszerint a vállalkozás több ember megélhetését tudja biztosítani, értelmezhető több tulajdonos 

megélhetésének biztosítására, de az alkalmazottak és az eltartottak számára, vagyis a család megélhetésének 

biztosítására is. A vállalkozónők ¼-e szerint nem szükséges a sikerességhez, hogy a vállalkozásból más is megéljen, és 

1/3-nál nagyobb azok aránya, akik szerint ez közepesen fontos indikátor csupán.  

A több ember megélhetésére is elegendő jövedelmezőséget kevesebb, mint 1/5-ük tekinti maximálisan fontosnak a 

sikeresség szempontjából, így a vállalkozónők többsége vélhetően nem is törekednek erre különösebben. 
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A vállalkozás bővülését vagy a vállalkozásba történő beruházás képességét ugyan fontos sikerkritériumnak tekintik a 

vállalkozónők, ugyanakkor csupán kb.1/5-ük számára kiemelkedően fontos tényezők ezek az egyébként a vállalkozási 

tevékenység iránti motivációt és elkötelezettséget, a vállalkozás piaci szerepének erősítésének szándékát jelző 

indikátorok. A beruházás a bővülésnél még kevésbé lényegi tényező, ami összefügg azzal, hogy a vállalkozásból 

származó jövedelem felhasználásáról milyen prioritások mentén döntenek a vállalkozók.  

 

Hogy a női vállalkozók számára fontos a biztonság, ezt jelzi, hogy a sikeresség kritériumai között fontos tényezőként 

jelenik meg az adók befizetésére való képesség. 

 

Érdekes adalék ugyanakkor, hogy az adófizetési kötelezettségnél azonban a felvett hitel visszafizetése kevésbé fontos 

a vállalkozó nők számára, hiszen nem tekintik a sikerességhez nagyon szorosan kapcsolódó indikátornak a hitelek 

törlesztésére való képességet. Ebben nyilvánvalóan közrejátszik az a tény, hogy a női vállalkozók jellemzően nem 

vesznek fel hitelt - amint azt a későbbiekben látjuk, alig több mint 5%-uk élt ezzel a lehetőséggel -, ugyanakkor a 

pénzügyi felelősségvállalással és a bankrendszerhez való viszonyulással összefüggésben is kérdéseket vetnek fel az 

arányszámok.  
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A férfiak által dominált üzleti világban meghatározó profitszempontok mellett a női vállalkozók sikerességhez 

fűződő képében megjelennek a nők társadalmi szerepeivel és megbecsültségével összefüggő jellemzők:  

- az anyagi függetlenség igénye, ugyanakkor 

- a másodlagos kenyérkereső szerep elfogadása  

- a külvilág elismerésére törekvés mellett 

- a vagyon felhalmozásától, a pénzügyi hatalomtól való idegenkedés, illetve  

- a munka és magánélet összeegyeztethetőségére való törekvés. 

Üzleti partnereik viszonyulása  

A termékek vagy szolgáltatások vásárlói mellett igen fontosak a vállalkozások életében az üzleti partnerek, akikkel, 

vagy akik által javíthatják piaci pozícióikat, jövedelmezőségüket.  

Amint a korábbiakban láttuk, a női vállalkozók számára a sikeresség igen fontos kritériumának tekintik a külső 

elismerést. Így érdemes megvizsgálni hogyan vélekednek a felmérésben résztvevő vállalkozónők üzleti partnereik 

hozzájuk való viszonyulásáról. a válaszokból úgy tűnik, az üzleti környezetet döntően támogatónak érzik.  

Amint azt a korábbiakban láttuk, a környezet elismerése 95%-ban volt közepesen vagy annál nagyobb mértékben 

fontos tényező a vállalkozónők számára a sikeresség indikátorai között, és e tekintetben a felmérésben részt vevő 

vállalkozó nők csakugyan sikeresnek is érzik magukat: üzleti partnereik részéről 82%-ban érzik úgy, hogy inkább vagy 

maximálisan elismerik őket, és további 13%-uk szerint kapnak, kb. átlagos mértékű elismerést üzleti partnereiktől. A 

megbecsültség hiányának, azaz a sikertelenségnek érzése csak alig 5%-ukat jellemzi.  

Az elismerés egy magasabb szintje, ha referenciaszemélyként tekintenek valakire, a felmérésben résztvevők egy 

jelentős hányada, csaknem 1/2-e úgy érzékeli, hogy üzleti partnerei számára példaként, referenciaként tud szolgálni, 

és további csaknem 30%-a számára, ha csak közepes mértékben is, de hatni tudnak üzleti partnereik véleményére, 

működésére.  

Csaknem 40%-uk szerint üzleti partnereik tanulni szeretnének tőlük, és 95%-uk szerint pozitív az együttműködés 

mérlege, hiszen üzleti partnereik legalább közepes mértékben együtt kívánnak velük működni. Mindössze 5% az, aki 

úgy véli, nemigen talál együttműködő partnereket, ez az arány megegyezik az elismerést nélkülözni kénytelenek 

arányával.  

Az üzleti partnerek 60%-ban inkább, vagy maximálisan segítik a felmérésben részt vevő vállalkozó nőket, 16% azok 

aránya, akik úgy érzik, nem számíthatnak segítségre. 
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Megélésük szerint alapvetően egyenrangú partnerként kezelik őket üzleti partnereik, alig találkoznak lekicsinyléssel, 

és ritkán tapasztalják, üzleti partnereik részéről ritkán találkoznak átveréssel. 70%-ban kezelik őket inkább, vagy teljes 

mértékben egyenrangú partnerként, ugyanakkor hasonló arányban egyáltalán nem találkoztak, és további csak 20%-

uk alig találkozott lekicsinyléssel, és közel 80% állítja azt, hogy nem jellemző, hogy átverték, vagy próbálkoztak volna 

az átverésével. 

 

A vállalkozásból származó jövedelem felhasználása 

A felmérésben szereplő vállalkozó nők jövedelmük 1/3-a fordítja családja és önmaga megélhetésére jövedelmét, kb. 

½-ük jövedelmének felét használja fel megélhetésre. 
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A szegregáció, a női vállalkozások fel nem ismert sajátossága 

A női vállalkozások női ügyfelek  

A felmérésben részt vevő női vállalkozók tehát alapvetően nagyon támogató üzleti környezetben tevékenykednek, ami 

ellentmondani látszik mindannak, amit az üzleti szféráról, annak kegyetlenségéről, érdekalapúságáról, küzdelmeiről és 

etikájáról tudni vélünk. 

A női vállalkozások tevékenységének elemzéséhez, eredményeinek értékeléséhez, a női vállalkozók attitűdjének 

megértéséhez nélkülözhetetlen annak tudatosítása, hogy a nők vállalkozásai alapvetően nemi szempontból 

szegregáltan működnek, ami ügyfeleik nemében is megmutatkozik: a vállalkozó nők 76%-ának ügyfelei elsősorban nők, 

alig 7,6%-uk esetében férfiak az ügyfelek, és alig 1,4%-uk esetében kiegyenlített a nemek aránya. 15% az állította, hogy 

nincsenek magánszemély ügyfelei, ugyanakkor a nem magánszemély ügyfelek, üzletfelek nemére nem kérdeztünk rá 

kérdőívünkben. 

.  

A női vállalkozások alapvetően a mindennapi szükségleteket elégítenek ki, ügyfeleik jelentős része magánszemélyek 

vagy magáncégek, kis részben vannak állami megrendelőik, vagy dolgoznak vegyesen a különféle a magán- és a 

közszféra számára.  

 

Vertikális szegregáció, azaz a nők a vállalkozások döntéshozatalában 

Amint azt a korábbiakban láttuk, a vállalkozás döntéseinek meghozatalában a férjek/partnerek 44%-a egyértelműen 

részt vállal. Ennek fényében értékelendő, hogy hogyan értékelik a döntések meghozatalára való befolyásukat a 

vállalkozás jövőjét meghatározó és a mindennapi döntésekben a felmérésben részt vevő vállalkozónők. A stratégiai 

kérdések és a napi problémák szempontjából is egyaránt mintegy 90% érzi úgy, hogy inkább, vagy kimondottan ő dönt, 
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úgy látják, inkább a kisebb ügyekben rendelkeznek, azaz állításuk nincs összhangban a férjek/partnerek 

döntéshozatalban való részvételének értékelésével.  

 

A női vállalkozások mérete 

A vállalkozások több, mint a fele egyszemélyes vállalkozás, ugyanakkor a vállalkozónők közel 80%-ának egyáltalán nincs 

alkalmazott munkatársa, így az a tény, hogy a hétköznapi döntéseket ő maga hozza, azt jelenti, hogy önmaga számára 

jelöli ki az elvégzendő feladatokat.  

A vállalkozások mintegy 1/10-e működik 1 alkalmazottal, további közel 5%-ukban van 2-3, 3%-ukban 4-5 munkavállaló. 

2% alatt van azon vállalkozások részaránya, ahol az alkalmazottak létszáma meghaladja a 10 főt, vagyis a női 

vállalkozások 98%-a mikrovállalkozás. A női vállalkozások 0,7%-a lép ki a kisvállalkozás kategóriából, azaz foglalkoztat 

legalább 50 főt. 

 

Mivel az alkalmazottként történő foglalkoztatás jelentős járulékteherrel és anyagi következményekkel járó jogi 

kötelezettségekkel jár, a vállalkozók lehetőség szerint tartózkodnak a munkaviszonyban történő foglalkoztatástól.  

A vállalkozó nők több mint 60%-a azonban semmilyen formában nem vesz igénybe segítséget vállalkozási 

tevékenységéhez. A korábbiakban láttuk, hogy a női vállalkozók 27%-a számíthat a férjek/partnerek segítségére a 

vállalkozás munkájában, így a havi rendszerességgel közreműködők számának értékelése során számításba kell venni, 

hogy egyes kitöltők közreműködőnek tekinthették férjüket/partnerüket, a mutatószámok hasonlósága miatt egyesek 

alkalmazottaikat is közreműködőnek tekintették, továbbá egyesek a közreműködők között tartják nyilván például 

könyvelőjüket. 
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A vállalkozónő, mint vezető 

A munkavállalók bevonása egyfelől valóban anyagi kérdés, másfelől azonban arról árulkodik, milyen vezetői 

kompetenciákkal, vagy azzal kapcsolatosan milyen önbizalommal rendelkezik a vállalkozó, mennyi tud/kíván energiát 

fordítani a munkatársak irányítására és ellenőrzésére, s emellett tükrözi azt is, mennyire hisz vállalkozása jövőjében, 

az árbevétel stabil növekedésében. 

Mivel – amint azt a korábbiakban láttuk - jellemzően nincsenek alkalmazottai, a női vállalkozók és így önmaguk vezetői 

kompetenciáiról csak hiedelmeik, és nem tapasztalataik mentén tudnak véleményt alkotni.  

Hogy a vállalkozó nők előítéletesek a nők vezetői képességeit illetően, illetve bizonytalanok saját vezetői 

kompetenciákat tekintve, jelzi, hogy azzal az állítással, miszerint „egy munkavállaló nem érzi magáénak annyira a 

vállalkozást, ezért többnyire nem végzi olyan jól ugyanazt a munkát, mint a tulajdonosa”, a kitöltőknek alig több mint 

20%-a nem ért egyet.  

Hasonló arányban utasítják el azt a nők vezetői képességeit közvetlenül is megkérdőjelező kijelentést, miszerint 

nehezen küldik el a rosszul teljesítő munkavállalót.  

  
 

A fentieknek ellentmond, hogy ennek ellenére 62%-uk jellemzően vagy kifejezetten határozottnak tekinti a női 

vezetőket, ami jelzi, hogy önbizalmuk nincs összhangban önismeretükkel, énképük pedig valós helyzetükkel.  
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Abban a tekintetben, hogy a férfiakhoz képest mennyiben fordítanak több figyelmet munkavállalói magánéleti 

problémáira, illetve rugalmasabbak a dolgozók munkaidő-beosztásával kapcsolatban, vagyis mennyire családbarát a 

vállalkozónő mint munkáltató által irányított munkahely, a kitöltők határozottan pozitív választ adtak. 

A vállalkozó nő sikerességének kritériumai között ugyan nem szerepel előkelő helyen a munka és magánélet 

összhangjának biztosítása, a női vállalkozások családbarátságáról alkotott vélekedések hasonló képet mutat a 

magánéleti szerepek fontossága tekintetében, így annak fényében legalábbis, hogy nemigen rendelkeznek 

alkalmazottakkal, kijelenthető, hogy a vállalkozó nők munkáltatóként törekedhetnének jobban a családbarát 

munkahelyi megoldások kialakítására. 

 

Így nem meglepő, hogy az a hipotézisünk, miszerint a vállalkozó nők munkatársaik kiválasztásánál előnyben 

részesítenék a velük azonos élethelyzetben lévőket, nem igazolódik – a vállalkozónőkre nem jellemző a várt mértékben 

a férfiakhoz képest nagyobb szociális érzékenység. 

 

A női vállalkozók képzése 

A női vállalkozások megerősítésének fontos eszköze a kompetenciák megerősítése. Mivel a felmérésben résztvevő nők 

képzettek, így jellemzően megvan bennük a tanulás képessége, rutinja és igénye.   
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Amint azt a korábbiakban láttuk, vállalkozásukban viszonylag kevesen és korlátozottan tudják hasznosítani eredeti 

végzettségüket, szakmai ismereteiket, így sokan ragadhatnák meg a lehetőséget, s vennének részt különféle – szakmai 

és vállalkozásfejlesztési képzéseken – már amennyiben léteznek és hozzáférhetőek ezek a képzések az ország különféle 

részein. A megkérdezetteknek azonban alig több mint 1/3-a tud arról, hogy lakóhelyének környékén indulna vállalkozói 

kompetenciáikat fejlesztő képzés. 

 

A felmérésben résztvevők közül azonban alig 22% azok aránya, akik semmilyen képzésen nem vettek részt, csak 

szakmai jellegű tanulmányokat közel 40% folytatott, vállalkozási kompetenciáit fejlesztő képzésen 37% vett részt. (A 

mintában vélhetően felülreprezentáltak a képzéseken részt vevő nők, mivel a kutatás lefolytatása során képzéseken is 

szervező civil szervezetekkel működtünk együtt a célcsoport elérésében.) 

 

A vállalkozás bővítésének akadályai 

Hitelek igénybevétele 

A vállalkozás bővítéséhez a külső források igénybevétele nem szerepel a vállalkozónők tervei között.  

A bankhitellel a vállalkozó nők kevesebb mint 5 %-a oldja meg vagy tervezi megoldani vállalkozásának fejlesztésével 

összefüggő elgondolásai megvalósítását, további alig több mint 13% szívesen venne igénybe hitelt. Több mint 80% 

azonban elutasítja a bankhitel felvételének gondolatát.  
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Azok, akik már vettek fel hitelt, viszonylag jelentős arányban rendelkeznek negatív tapasztalatokkal. Közel 8%-uk bár 

kért, nem jutott hozzá a szükségesnek tartott külső finanszírozáshoz, alig 54% tapasztalatai kedvezőek. 

 

A bankokkal kapcsolatosan általános a bizalmatlanság, alig több mint 16%-uk viszonyulása mondható pozitívnak, 

csaknem kétszeres a bankokkal elégedetlen vállalkozó nők aránya, minden ötödik vállalkozó nő kifejezetten 

elégedetlennek a hitelintézetekkel szemben. Ugyanakkor több mint 52% azok aránya, akiknek viszonyulása semleges, 

javítható. 

 

A bankhitelhez való viszonyulás részben ismerethiányon alapul, hiszen amint azt a korábbiakban is láttuk, a 

felmérésben szereplő – amúgy magasan képzett – vállalkozó nőknek alig 10%-a készített üzleti tervet jövedelem 

szerzésére irányuló tevékenysége indításának pillanatában, és a későbbiekben még kevésbé jellemző rájuk a pénzügyi 

tervezés. 
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Jogtudatosság 

A vállalkozásokat érintő jogszabályok ismerete terén is van tere a tudás fejlesztésének. Önértékelésük során a többség 

átlagosnak tekinti saját jogi ismereteit, maximálisan felkészültnek kevesebb, mint 11%-uk tartja magát. 

 

Nyelvtudás, informatikai ismeretek 

A vállalkozása növekedésének lehetséges iránya lehet a nemzetközi piacokra lépés, melyhez az internet korában 

nyelvtudásra és informatikai tudásra van szükség. A felmérésben résztvevők nyelvtudása és informatikai tudása 

jellemzően fejlesztésre szorul, annak ellenére, hogy informatikai tudásukkal sokkal inkább elégedett. 

 

A női vállalkozásokat ösztönző környezet hiánya  

Az államnak, azon belül is szakpolitikai és intézményi környezetnek – az adminisztratív szempontból kevésbé bonyolult, 

kiszámítható és méltányos adószabályozásnak, az adóügyek kezelésének, az önkormányzatoknak és egyéb 

hatóságoknak, ellenőrző szerveknek, a kereskedelmi és iparkamaráknak, a munkaügyi központ és az általa 

megvalósított programoknak - nagy szerepe van a vállalkozónő-barát társadalmi és gazdasági környezet 

kialakításában. 

Az államnak továbbá lenne lehetősége a vállalkozásfejlesztő és egyéb nőket támogató civil szervezetekkel 

együttműködve a női vállalkozások ösztönzésére, fejlesztésére.  

A női vállalkozások jellemzően nem kapnak külön figyelmet, nem irányulnak rájuk célzott programok, nem kapnak 

speciális támogatást, de mivel nem különösebben érzékenyek hátrányaikra, s inkább hangsúlyozottan büszkék 

eredményeikre nem is igénylik azt. 

Meglepő, hogy bár civil szervezetek által lefolytatott kutatás során történt az adatfelvétel, a kitöltők elérése és civil 

szervezetek kommunikációs csatornáin keresztül valósult meg, továbbá jó néhány civilszervezeti kezdeményezés 

született a női vállalkozók képzésére, a civilek megítélése nem jobb, mint a többi érintett szervezeté. Alig 29% inkább 
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vagy maximálisan elégedett munkájukkal, s ugyan ennél kizárólag a NAV-val való elégedettség magasabb igen csekély 

mértékben, az elégedetlenek aránya magasabb (31%), mint az elégedetteké.  

A legnagyobb elégedetlenség (47%) a Kereskedelmi és Iparkamarák munkájával kapcsolatban merül fel, de hasonlóan 

negatív a vállalkozásfejlesztő szervezetek tevékenységének megítélése: 46%-ban inkább vagy kifejezetten 

elégedetlenek a vállalkozó nők munkájukkal, és ugyancsak kiugróan magas a munkaügyi központokkal való 

elégedetlenség.  

Összességben a NAV-val 73% átlagosan vagy annál inkább elégedett, az önkormányzatokkal és a civilekkel 68%, a a 

munkaügyi központokkal 61%, a kamarákkal 51%, a vállalkozásfejlesztő szervezettel 55%. 

 

A jövőt illető aggodalmak 

A vállalkozó nők nagyban támaszkodnak saját erőforrásaikra, és a jövőben sem számítanak külső segítségre. 

Növekedésük egyik fő akadályát jelentik aggodalmaik a tőlük független tényezők alakulása miatt.  

Amint azt a korábbiakban láttuk, a felmérésben résztvevők a vállalkozónő sikerességét meghatározó tényezők között 

igen nagy fontossággal bírt az adókötelezettségek teljesítése, így nem meglepő, hogy az adózási környezetet érintően 

legkevésbé az adóhatósággal kapcsolatban felmerülő problémáktól tartanak. A legnagyobb aggodalmat az adóteher 

nagysága, illetve afelett érzik, képesek lesznek-e megfelelni önmaguk elvárásainak a kötelezettségek teljesítésével 

összefüggésben. Azoknak az aránya, aki az adózást érintő jogszabályok változásától tartana, valamelyest kisebb, mint 

azoké, akik nem számítanak olyan változásra, mely gondot jelenthetne számukra. 
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A vállalkozásokra nehezedő adminisztrációs terhektől, egyéb hatóságoktól és szabályozások változásától ugyancsak 

tartanak a vállalkozó nők. A legkevesebb problémát a hatóságok, míg a legtöbbet az adminisztratív terhek 

növekedésétől való félelem okozza. 

 

A gazdasági környezet, illetve a vállalkozása piacainak alakulása sokakat tart bizonytalanságban. Ugyanakkor sokkal 

kevésbé tartanak vevőik elmaradásától, mintsem az általános gazdasági helyzet leromlásától. 
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